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ОСОБЛИВОСТІ ВІДНОВЛЕННЯ ҐРУНТОВОГО ПОКРИВУ 

ЗРОШУВАНИХ АГРОЛАНДШАФТІВ ПІВДНЯ УКРАЇНИ 
 

Втрати гумусу відбуваються у ґрунтах практично при наявності 

більшості деградаційних процесів: водна і вітрова ерозія, вторинне 

осолонцювання тощо.  

Тривале екстенсивне використання земель у землеробстві призводить 

до зниження їх продуктивності, посилює залежність сільського господарства 

від погодних умов. За результатами багаторічного моніторингу ґрунтів, 

протягом останніх 15-20 років відзначається прогресуюче падіння показників 

їх родючості, яке виражається у динамічному зменшенні вмісту гумусу, 

основних макро– та мікроелементів, зниженні оцінкових критеріїв 

(агрохімічної та еколого-агрохімічної оцінок, ресурсу родючості) тощо. 

Сьогодні схема землекористування за участю органічних добрив замінена 

штучним виснажливим для ґрунтів внесенням мінеральних добрив, 

отрутохімікатів. При цьому рослини засвоюють близько 40% хімічних 

поживних речовин, що містяться у мінеральних добривах, решта 60% 

вимивається з ґрунту і потрапляє у водойми та ґрунтові води, забруднюючи 

їх. Дефіцит органічних добрив в Україні у результаті занепаду тваринницької 

галузі призводить до зменшення вмісту гумусу у ґрунтах. 

Але найбільш вагомим фактором втрати гумусу з повною руйнацією 

грунтового профілю на значних площах є бойові дії. За дослідженнями 

багатьох науковців є кілька головних факторів шкоди грунту: це проїзд 

важкої військової техніки, вибух ракет та інших видів зброї, зведення 

фортифікаційних споруд, і треба враховувати, що 100% хімічної частини 

снаряда потрапляє у довкілля. Тому у грунті спостерігається підвищений 

вміст алюмінію, міді, інших важких металів. Крім цього, внаслідок 

окиснення вибухівки у повітря та ґрунт потрапляють сірка та азот. Внаслідок 

цього спостерігається повна руйнація грунтового профілю в цілому, і на 

сьогодні ще не розроблений єдиний механізм відтворення грунтового 

покриву на територіях ведення військових дій. 
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Агрономічна цінність гумусу значною мірою визначається 

співвідношенням вмісту гумінових і фульвокислот. Переважне утворення 

гумінових кислот супроводжується формуванням у ґрунті чітко виявленого 

високородючого структурного гумусового горизонту, який характеризується 

високою поглинальною і водозатримною здатністю, багатий на елементи 

живлення. Для відновлення родючості деградованих ґрунтів одним з 

варіантів органічних добрив може бути застосовані річкові або озерні 

сапропелі, важливою особливістю органічної частини його є високий вміст 

(до 50%) гумінових сполук, які є основними із компонентів гумусу.  

Найбільший ефект застосування сапропелів спостерігається на 

початковій стадії. Найкращим виявився варіант 1:5, де добре розвивається 

коренева система, яка є головним органом, що сприймає дію керованих 

людиною факторів: полив, обробіток ґрунту та інше. 

У результаті проведених досліджень встановлено, що сапропелі в 

якості меліоранту показали позитивний результат на всіх варіантах досліду. 

Головними перевагами його, порівняно з гноєм, є не тільки удобрювальний, а 

і значний меліоративний ефект, при тому, що його використовують 

безпосередньо на прилеглих до водойм територіях (з урахуванням санітарно-

захисних зон), що значно знижує вартість прийому, і він є у достатній 

кількості. Сапропелі Нижнього Дніпра є перспективним меліорантом для 

зрошуваних ґрунтів південностепової зони України. 
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ВІРТУАЛЬНИЙ ФІЗИЧНИЙ ЕКСПЕРИМЕНТ: ІННОВАЦІЇ В НАВЧАННІ 

ФІЗИКИ В УМОВАХ ВІЙСЬКОВОГО СТАНУ 

 

Вступ. Інтенсивний розвиток інформаційних технологій за останні 

десятиріччя відобразився на усіх сферах життя суспільства, в тому числі і в 

педагогіці. Зокрема в результаті існування в Україні військового стану, 

вимушений перехід навчання у дистанційну форму вимагає різнобічне 

застосування ПК на заняттях. Зокрема при вивченні фізики. Фізика наука 

експериментальна і тому вимагає при її опануванні застосовувати 

демонстрації, лабораторні експерименти. Не можливість проводити 

експеримент безпосередньо в лабораторії, вимагає перед викладачами 

застосовувати віртуальний фізичний експеримент, з використанням 

різноманітних платформ. У цьому контексті велика роль належить 

віртуальному фізичному експерименту, який став необхідним інструментом 

для забезпечення неперервного навчання фізики під час військового стану. 

Використовуючи різноманітні платформи та технології, викладачі можуть 

пропонувати студентам унікальні можливості вивчення фізичних явищ і 


